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Português Nível Fundamental 

Texto I, para responder às questões 01 a 06. 
 

BOLINHA, BOLOTA, BOLÃO 
 
 Basta olhar nas ruas para perceber, mas uma pesquisa recente mede a catástrofe: 3 de cada 10 crianças com até 10 anos 
estão acima do peso ideal, alerta o Estudo Internacional de Obesidade Infantil, realizado em 21 países e coordenado pelo Centro de 
Pesquisa Biomédica de Pennington, nos Estados Unidos. No Brasil, o problema é ainda mais grave. Afeta 39% das nossas crianças. 
O número representa um crescimento de 1.000% nos últimos 40 anos, afirma o médico brasileiro Víctor Rodríguez Matsudo, um dos 
colaboradores da pesquisa. 
 “A tendência é dramática. A quantidade de crianças com excesso de peso é muito maior do que aquelas com obesidade, de 
modo que em pouco tempo aumentará o número de crianças obesas”, avalia. Além da dieta desequilibrada, um dos principais vilões 
é a falta de atividade física. As crianças perdem muito tempo diante do computador ou da tevê, lamenta o médico. E uma criança 
sedentária tem 90% de chance de se tornar um adulto sedentário. 

(João Sal et al. CARTA CAPITAL, 23 de abril de 2014.) 
 
 
01  Analise os comentários abaixo e assinale aqueles que estão de acordo com o texto. 
 
I) O título do texto faz uma referência direta ao assunto a ser abordado, que é a Copa de 2014. 
II) Dentre as estratégias argumentativas, João Sal lança mão de argumentos de autoridade. 
III) O título do texto compõe-se de vocábulos que denotam sentidos pejorativos em relação ao indivíduo gordo. 
IV) O texto pode ser considerado argumentativo, principalmente, porque apresenta descrição de fatos. 
V) A afirmação do médico Víctor Rodriguez Matsudo ratifica as informações apresentadas por João Sal. 
 
Os comentários que estão corretos são apenas: 
 
a)I e II. 
b)II e III. 
c)II, III e V. 
d)I e IV. 
e)I, III e V. 
 
02  O principal objetivo do texto é:  
 
a) Divulgar a opinião do médico brasileiro Víctor Rodriguez Matsudo, um dos colaboradores da pesquisa.  
b) Informar a importância da pesquisa realizada pelo Centro de Pesquisa Biomédica de Pennington. 
c) Denunciar que as crianças de hoje perdem muito tempo diante do computador ou da televisão. 
d) Alertar os leitores para os altos índices de crianças que estão com excesso de peso. 
e) Expor dados numéricos que confirmam ser o sedentarismo o único vilão da obesidade infantil. 
 
 
03  A alternativa que apresenta, de forma correta, a divisão silábica e a classificação das palavras quanto ao número de sílabas e à 
sílaba tônica é: 
 
a) prin-ci-pais – palavra trissílaba, paroxítona. 
b) se-den-tá-ria – palavra polissílaba, paroxítona. 
c) no-ssas – palavra dissílaba, oxítona. 
d) mu-i-to – palavra trissílaba, proparoxítona. 
e) ruas – palavra monossílaba, oxítona. 
 
 
04  A alternativa em que todas as palavras contêm exemplo de dígrafo é: 
 
a) pesquisa – crianças – internacional. 
b) perdem – adulto – nossas. 
c) criança – vilões – crescimento. 
d) excesso – olhar – coordenado. 
e) catástrofe – brasileiro – representa. 
 
 
05  Considerando a estrutura gráfica e fonética das palavras, quantas letras e fonemas têm as palavras abaixo? 
 
a) Na palavra quantidade, há 10 letras e 10 fonemas. 
b) Na palavra chance, há 6 letras e 5 fonemas. 
c) Na palavra aquelas, há 7 letras e 5 fonemas. 
d) Na palavra sedentário, há 9 letras e 9 fonemas. 
e) Na palavra crescimento, há 11 letras e 9 fonemas. 
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06  Em relação à palavra computador, analise os seguintes comentários e assinale os corretos: 
 
I) Essa palavra não possui dígrafo. 
II) Essa palavra é uma oxítona. 
III) Essa palavra é polissílaba. 
IV) Essa é uma palavra paroxítona. 
 
Está correto o que se afirma apenas em: 
 
a) I e II. 
b) I e III. 
c) II e III. 
d) I e IV. 
e) III e IV. 
 
 
Texto II, para responder às questões 07 e 08. 
 

 
(Em http://1.bp.blogspot.com, acesso em 27 de abril de 2013) 

 
07  A alternativa que traz o comentário correto em relação aos textos I, “Bolinha, bolota, bolão”, e II (a charge acima) é: 
 
a) Ambos os textos alertam sobre os perigos da obesidade infantil. 
b) Ambos os textos satirizam o sedentarismo em que vive a população brasileira. 
c) Ambos os textos discutem acerca dos prejuízos causados pela obesidade infantil. 
d) Ambos os textos alertam para índices de obesidade em relação aos brasileiros. 
e) Ambos os textos pertencem a gêneros intrinsecamente opostos, por isso não podem ser relacionados. 
 
 
08  Considerando os recursos linguísticos e imagéticos da charge (texto II), classifique como verdadeira (V) ou como falsa (F), cada 
uma das seguintes afirmações: 
 
I) O efeito de humor pretendido pelo autor concretiza-se na associação do verbal e do não-verbal. 
II) Apenas a partir do não-verbal é possível inferir que esta é uma família de sedentários. 
III) No segundo balão de fala, a substituição do pronome você por tu implica a alteração da forma verbal perde. 
IV) O emprego do verbo ler no presente do indicativo denota uma dúvida em relação a um fato real. 
 
A sequência correta é: 
 
a) V V F F. 
b) F F V V. 
c) F F F V. 
d) V F V F. 
e) V V V F. 
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Texto III, para responder às questões 09 a10. 
 

O PESO DO PRECONCEITO 
 
Gordos são rejeitados no mercado de trabalho e vetados em concursos públicos, num tipo de discriminação que cresce na mesma 
velocidade que os índices de obesidade. 
 
 Durante três anos, a fisioterapeuta paulistana Bruna Luiza dos Santos, 27 anos, peregrinou atrás de um emprego depois de 
graduada, sem sucesso. Ela não se encaixava no perfil das empresas. Uma situação aparentemente corriqueira entre recém-
formados, mas nem tanto para Bruna. No caso dela, a palavra “perfil” poderia ser substituída por “silhueta”. Apesar de apresentar 
todas as qualificações para as vagas, ela tinha quase 90 quilos, uma barreira que impedia os recrutadores de enxergar suas 
qualidades profissionais. Em depressão, descontava na comida. Só quando atingiu os 116 quilos resolveu dar um basta e apelou 
para uma solução radical: a cirurgia bariátrica (de redução do estômago). “Não via saída, tive de me reconstruir”, conta. 
 Bruna precisou se render aos padrões para ser novamente inserida na sociedade e não sofrer todos os dias de um dos mais 
fortes preconceitos do mundo moderno, contra quem está muito acima do peso. “Nossa época elegeu o obeso como o novo 
monstro. Ninguém fala que não gosta de gordos, mas os tratam com repugnância”, afirma a professora de história do corpo na 
Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (PUC-SP), Denise Santana. “Há uma espécie de cordão sanitário nas empresas, 
escolas e ruas contra quem é obeso”, acrescenta a historiadora, que está escrevendo o livro “Uma História de Peso – Gordos e 
Magros ao Longo de um Século” (Editora Estação Liberdade), com previsão de lançamento para o início de 2012. 
 “Agora, as pessoas abrem espaço para eu entrar no ônibus”, comenta Bruna Luiza, que hoje tem 60 quilos e o emprego que 
sonhou. Depois da cirurgia, ela nunca mais sofreu com o afastamento dos amigos, os olhares de desprezo ou pena e a vergonha de 
experimentar roupas em lojas. O preconceito contra obesos é um fenômeno historicamente recente, que teve início com a ascensão 
do capitalismo. Antes, a obesidade era vista como fraqueza. Hoje, como incompetência. “É uma lógica econômica, porque um corpo 
magro é sinônimo de agilidade, enquanto o gordo, de ócio e improdutividade, características condenadas pelo capitalismo”, reforça 
Denise. A polêmica é mesmo tão grande quanto o tamanho das vítimas da obesidade. E só tende a aumentar na mesma proporção 
das estatísticas da doença, já considerada a epidemia do século pela Organização Mundial da Saúde (OMS). 
 

(Patrícia Diguê, ISTO É, 11 de fevereiro de 2011 - com adaptações) 
 
09  A fim de dar credibilidade ao seu texto, a autora (Patrícia Diguê) utiliza-se de estratégias argumentativas. Dentre as estratégias 
listadas abaixo, qual a autora utiliza com mais frequência? 
 
a) Argumentos de autoridade. 
b) Relação causa e consequência. 
c) Apelo emocional. 
d) Comparação e contraste. 
e) Dados estatísticos. 
 
 
10  Em relação ao título do texto, assinale os comentários pertinentes. 
 
I) O substantivo peso está sendo utilizado, com o sentido de fardo, desconforto, opressão. 
II) O título do texto contraria totalmente a discussão a ser implementada em seu desenvolvimento. 
III) O substantivo peso sugere um trocadilho relacionando-se à questão da obesidade. 
IV) O título do texto assevera a opinião apreciativa da autora em relação à questão discutida. 
 
Os comentários pertinentes são apenas: 
 
a) I e II. 
b) I e III. 
c) I, II e III. 
d) II, III e IV. 
e) III e IV. 
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Política Pública de Saúde 

11  Em relação ao Sistema único de Saúde – SUS analise as proposições abaixo e responda: 
 
I) A União é o principal financiador da saúde pública no país. 
II) Historicamente, metade dos gastos é feita pelo governo federal, a outra metade fica por conta dos estados e municípios. 
III) Os conselhos de saúde são fiscais da aplicação dos recursos públicos em saúde. 
 
A resposta correta é: 
 
a) II e III estão corretas. 
b) I, II e III estão corretas. 
c) I e III estão corretas. 
d) I e II estão corretas. 
e) Somente a III está correta. 
 
 
12  Todas as alternativas abaixo se referem aos parceiros da União para a implementação das políticas públicas de saúde, 
EXCETO: 
 
a) Estados. 
b) Municípios. 
c) Organizações Não Governamentais (ONGs). 
d) Iniciativa privada. 
e) Partidos políticos. 
 
 
13  Sobre as responsabilidades dos estados e municípios em relação à saúde da população, analise as proposições abaixo, marque 
V (verdadeiro) ou F(falso) e responda: 
 
I) O município é o principal responsável pela saúde pública de sua população. 
II) Quando o município não possui todos os serviços de saúde, ele pactua (negocia e acerta) com as demais cidades de sua região a 

forma de atendimento integral à saúde de sua população. 
III) No âmbito municipal as políticas públicas são negociadas pela Comissão Intergestores Bipartite (CIB). 
 
A alternativa correta é: 
 
a) V V V. 
b) V F V. 
c) V V F. 
d) F F V. 
e) F V F. 
 
 
14  Todas as alternativas abaixo são referentes aos representantes dos Conselhos de Saúde, EXCETO: 
 
a) Representantes dos usuários do SUS. 
b) Prestadores de serviço. 
c) Gestores. 
d) Vereadores. 
e) Profissionais de saúde. 
 
 
15  Em relação aos Agentes Comunitários de Saúde, analise as proposições abaixo e responda: 
 
I) O Agente Comunitário de Saúde não deve morar na comunidade em que atua. 
II) O Agente Comunitário de Saúde é um personagem chave do Programa de Agentes Comunitários de Saúde (Pacs), vinculado à 

Unidade de Saúde da Família. 
III) O Agente Comunitário de Saúde é um elo cultural do SUS com a população. 
 
A resposta correta é: 
 
a) II e III estão corretas. 
b) I, II e III estão corretas. 
c) I e III estão corretas. 
d) I e II estão corretas. 
e) Somente a III está correta. 
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16  Todas as alternativas abaixo são exemplos de procedimentos de alta complexidade no SUS, EXCETO: 
 
a) Traumatoortopedia. 
b) Cardiologia. 
c) Terapia Renal Substitutiva. 
d) Psicoterapia. 
e) Oncologia. 
 
 
17  Em relação à Atenção Básica no SUS, analise as proposições abaixo, marque V (verdadeiro) ou F(falso) e responda: 
 
I) A Atenção Básica é o primeiro nível de atenção à Saúde, segundo o modelo adotado pelo SUS. 
II) A Atenção Básica é, preferencialmente, a porta de entrada do sistema de saúde. 
III) Na Atenção Básica a população tem acesso a especialidades básicas, que são: clínica médica (clínica geral), pediatria, 

obstetrícia e ginecologia. 
 
A alternativa correta é: 
 
a) V V V. 
b) V F V. 
c) V V F. 
d) F F V. 
e) F V F. 
 
 
18  Todas as alternativas abaixo são exemplos de ações desenvolvidas pelo SUS, EXCETO: 
 
a) Assistência médico-hospitalar. 
b) Desmatamento de florestas. 
c) Vigilância Sanitária. 
d) Regulação de medicamentos. 
e) Vacinação e controle de doenças. 
 
 
19  Sobre os princípios do SUS, analise as proposições abaixo e responda: 
 
I) O princípio da universalidade diz respeito ao acesso ao sistema de saúde em todos os níveis de assistência. 
II) A integralidade é entendida como um conjunto articulado e contínuo de ações e serviços curativos e individuais, exigidos para 

cada caso do primeiro nível de complexidade do sistema de saúde. 
III) O princípio da igualdade é relativo à assistência à saúde sem preconceito ou privilégio de qualquer espécie.  
 
A resposta correta é: 
 
a) II e III estão corretas. 
b) I, II e III estão corretas. 
c) I e III estão corretas. 
d) I e II estão corretas. 
e) Somente a III está correta. 
 
 
20  Todas as alternativas abaixo são referentes às metas e prioridades do Programa Pacto pela Vida, EXCETO: 
 
a) Saúde do idoso. 
b) Fortalecimento da Atenção Básica. 
c) Controle do câncer de colo de útero e mama;. 
d) Promoção da saúde com atividade física e alimentação saudável. 
e) Fomento à participação e ao controle social. 
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Legislação Municipal 

21  De acordo com a Lei 702/2009, o órgão capaz de organizar, coordenar, articular, acompanhar e avaliar as atividades 
desenvolvidas pelas creches, no âmbito do Município é: 
 
a) Departamento de Esporte e Lazer. 
b) Diretoria de Estabelecimento de Ensino. 
c) Vice-diretoria de Estabelecimento de Ensino. 
d) Coordenadoria de Creches. 
e) Gerência de Educação Ambiental e Diversidade Cultural, e Pluralidade. 
 
 
22  No que diz respeito as competências da Secretaria Municipal de Infraestrutura, previstas na Lei 702/2009, assinale a afirmativa 
INCORRETA. 
 
a) Executar os serviços de pavimentação, assim como as respectivas obras preliminares, galerias, guias, sarjetas e obras afins. 
b) Executar o plano rodoviário Municipal. 
c) Aprovar e liberar o licenciamento de obras e serviços no Município. 
d) Executar os serviços atinentes ao projeto de abertura e conservação de vias municipais. 
e) Assessorar o Poder Executivo nas relações com o trabalho, emprego com a indústria, comércio e turismo do Município. 
 
 
23  No que diz respeito ao Regimento Interno da Secretaria Municipal de Educação e Cultura do Município de Nova Floresta, analise 
as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I) Cabe ao Secretário Municipal de Educação expedir orientações para execução das leis e regulamentos. 
II) Cabe ao Assessor Técnico encaminhar ao Prefeito anteprojeto de leis, decretos  e outros normalmente elaborados pela 

Secretaria. 
III) Cabe ao Gerente orientar, acompanhar e avaliar a execução dos planos, programas, projeto e atividades da coordenação. 
 
Está(ão) correta(s): 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) Apenas I e III. 
 
 
24  De acordo com sua Lei Orgânica, assinale a alternativa que indica corretamente os símbolos do Município de Nova Floresta: 
 
a) O brasão, a Bandeira e o Mastro. 
b) A Bandeira e o Mastro. 
c) O Hino, o Brasão a Bandeira e o Mastro. 
d) O Hino e o Brasão. 
e) O Hino a Bandeira e o Mastro. 
 
 
25  Quanto as competências do Município previstas no artigo 6° da Lei Orgânica Municipal, assinale a afirmativa INCORRETA. 
Compete ao Município: 
 
a) Instituir a guarda municipal destinada à proteção de seus bens, serviços e instalações, conforme previsão legal. 
b) Sinalizar vias públicas, exceto rurais. 
c) Promover a cultura e a recreação (desporto). 
d) Preservar a floresta, a fauna e a flora. 
e) Realizar programas de alfabetização. 
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Conhecimentos Específicos 

26  No Brasil o debate em torno da busca por maior integração adquiriu nova ênfase a partir do pacto pela saúde, que contempla o 
acordo firmado entre os gestores do SUS e ressalta a relevância de aprofundar o processo de regionalização e de organização do 
sistema de saúde sob a forma de redes como estratégias essências para consolidar quais princípios? 
 
a) Universalidade, integralidade e equidade.  
b) Discentralidade, administrativo e equidade. 
c) Equidade, centralidade e integralidade.  
d) Regionalidade, integralidade e administrativo.  
e) Regionalidade, universalidade e equidade.  
 
 
27  Em relação ao texto anterior, em relação aos princípios que consolidam o sistema de saúde sob a forma de redes com 
estratégias, quais dos itens abaixo contemplam efetivamente suas três dimensões: 
 
a) Pacto pela solidariedade, o pacto pela vida, o pacto pela gestão. 
b) Pacto pela vida, o pacto em defesa do SUS e o pacto pela gestão. 
c) Pacto pela gestão, pacto pela solidariedade e o pacto pela vida. 
d) O pacto pela solidariedade, o pacto pela vida e do pacto pela defesa do SUS. 
e) O pacto pela equidade, o pacto pela solidariedade e o pacto pela vida.  
 
 
28  Inúmeras doenças são transmitidas ao homem através da contaminação do ar, solo, pele, alimentos, etc. Dentre as varias 
doenças destaco a sífilis e a cólera. Qual da alternativa abaixo esta correta em relação a suas formas de contagio? 
 
a) O contágio se dá pelo contato sexual e pela ingestão de água e de alimentos contaminados. 
b) O contágio se dá através do contato sexual.  
c) O contágio se dá pela ingestão de alimentos contaminados. 
d) O contágio se dá através da pele. 
e) O contágio se dá através do ar contaminado. 
 
 
29  Os seres vivos são classificados em relação ao seu modo alimentar em: Herbívoro, carnívoro e onívoro. Como chama-se os 
seres que alimentam-se de animais mortos: 
 
a) Insetívoros. 
b) Necrófagos. 
c) Fitófagos. 
d) Hematófagos. 
e) Hemófagos.  
 
 
30  Em relação as noções básicas de epidemiologia, saneamento e ambiente, quais das alternativas abaixo esta INCORRETA: 
 
a) Física, química e biologia, abriga e rege a vida em todas suas formas. 
b) Pode-se definir vigilância epidemiológica de modo simples e operacional, com informação – decisão – ação. 
c) As autoridades sanitárias devem ser notificadas apenas quando confirmar a doença, para evitar falso-positivos.  
d) Saneamento básico é o controle de todos os fatores do meio físico do homem que podem prejudicar a saúde.  
e) É fundamental o acompanhamento da população por parte dos agentes de combate e endemias para preservação da saúde da 

coletividade.  
 
 
31  Assinale a alternativa correta: 
 
I) Os vermes são os responsáveis pela transmissão da cólera. 
II) A cólera é causada pelo trypanossoma cruzi. 
III) A água limpa e parada possibilita o desenvolvimento do mosquito transmissor da dengue. 
 
a) I, II e III estão corretas. 
b) I, II e III estão incorretas. 
c) III é correta. 
d) I é correta. 
e) II é correta. 

07 

C O N C U R S O  P Ú B L I C O  2 0 1 4 - N O V A  F L O R E S T A  



 

32  Marque a alternativa correta que contempla um exemplo de atenção primaria à saúde: 
 
a) Banco de transplante de órgãos. 
b) Gestão de alto risco. 
c) Saúde da família. 
d) Garantia da qualidade do sangue. 
e) Bolsa Escola.  
 
 
33  Os cuidados com o meio ambiente, a alimentação, o saneamento, a moradia, o trabalho, a garantia de renda mínima e a 
educação são fatores que:  
 
a) Nada tem haver com o bem estar social. 
b) Não interferem na saúde das pessoas. 
c) Nada tem haver com a melhoria da qualidade de vida. 
d) São fatores que só dizem respeito a cada individuo.  
e) Interferem diretamente com a saúde e o bem estar social das pessoas.  
 
 
34  Qual é a doença que é transmitida ao homem através da ingestão de carne de porco e de boi contaminada e mal cozida:  
 
a) Amarelão. 
b) Hanseníase. 
c) Poliomielite. 
d) Teníase.  
e) Amebíase. 
 
 
35  Dentre os organismos vivos abaixo, qual deles é responsável por transmitir ao homem a doença de Chagas.  
 
a) Rato. 
b) Barbeiro. 
c) Mosca. 
d) Caramujo.  
e) Lagarta.  
 
 
36  Como são conhecidas as alterações ambientais causadas por agentes naturais e artificiais nocivas a saúde humana e ao bem 
estar das populações: 
 
a) Alterações antropocêntricas. 
b) Alterações climáticas. 
c) Poluição. 
d) Alterações químicas. 
e) Alterações físicas.  
 
 
37  A febre amarela é uma doença endêmica também conhecida por Barbarosi, é uma doença infecciosa transmitida por mosquitos 
contaminados por quais dos agentes abaixo: 
 
a) Bactéria. 
b) Vírus. 
c) Protozoários. 
d) Fungos. 
e) Algas.  
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38  A Tuberculose conhecida também como Tísica Pulmonar ou doença do peito é uma doença infecciosa e que continua atingir a 
humanidade nos dias atuais. Quais dos micro-organismos abaixo são saudadores da Tuberculose?  
 
a) Vírus. 
b) Protozoários. 
c) Bactérias.  
d) Fungos.  
e) Vermes.  
 
 
39  A Filariose é uma doença parasitária tropical, infecciosa causada por nematódeas filarias da superfamília filarioidea. A forma 
sintomática mais conhecida é a Filariase Linfática como essa doença é popularmente conhecida? 
 
a) Barriga d’água. 
b) Pé de atleta. 
c) Sete couro. 
d) Elefantíase. 
e) Amarelão.  
 
 
40  Quais das medidas de higiene abaixo não são consideradas corretas: 
 
a) Lavar bem as mãos.  
b) Tomar banho regulamente. 
c) Escovar os dentes sempre após as refeiões. 
d) Beber água fervida e filtrada. 
e) Usar protetor solar. 

09 

C O N C U R S O  P Ú B L I C O  2 0 1 4 - N O V A  F L O R E S T A  



 

 

C O N C U R S O  P Ú B L I C O  2 0 1 4 - N O V A  F L O R E S T A  

R
A

SC
U

N
H

O
 

IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO 
 

 

Nome: ________________________________________________ Carteira nº ______ 


